

校友聯2025年「中國尋根之旅」夏令營雲南文山營系列報導 (四) 從茶山到荷塘的文化尋根印記



圖為七月八日、九日廣南非遺之旅活動攝影。

旅菲各校友會聯合會訊：7月8日，當第一縷陽光穿透薄霧，校友聯2025年「中國尋根之旅」夏令營雲南文山營的年輕營員們已整裝待發，迫不及待地向廣南縣茶山進發。一進入生態茶園示範基地，營員們跟著茶農師傅小心翼翼地把帶著露珠的嫩綠茶葉一片片採下來。雖然動作有點笨拙，但每個人都特別認真，彷彿能從指尖感受到這片土地的生機。

採茶之後，營員們馬上又體驗了手工制茶的神奇。在老師傅手把手的指導下，大家親自上手，感受茶葉在鍋裏翻炒時的溫度變化和韌性。當親手炒制的茶葉散發出馥鬱的香氣時，一位營員興奮地說道分享：「原來一杯好茶背後，藏著這麼多陽光雨露的滋養，更離不開茶農們辛苦的勞作和代代相傳

的智慧。」這一刻，大家深刻體會到土地孕育的珍貴和勞動的不易，心中不由充滿敬意。

午後的文山高鐵站，人流穿梭。營員們踏上前往普者黑的高鐵，高速行駛的列車穿越隧道，跨越橋樑，窗外的風景不斷變幻。現代交通的便捷讓地理距離縮短，營員們切身感受著祖國西南腹地的壯麗與發展的奇蹟。

7月9日清晨，營員們來到了仙人洞村——一個依山傍水、寧靜古樸的彝族村落。甫一進村，熱情洋溢的彝族歌舞便撲面而來。身著盛裝的彝族同胞以悠揚的歌聲和奔放的舞步，瞬間點燃了現場。營員們被深深吸引，圍在非遺傳承人身邊，聽他們講解這些歌舞背後的故事和獨特魅力，感受著彝

族文化的深厚底蘊。

文化體驗的「雙向奔赴」在壯族民歌的學習中達到高潮。壯族老師亮開嗓子，一曲曲原生態的壯歌如清泉流淌，婉轉悠揚。營員們雖不諳壯語，卻被那純粹動人的旋律深深打動。在老師一字一句的耐心教導下，大家努力模仿著發音，認真學唱。雖然吐字尚顯生澀，但那份投入與真誠，贏得了壯族同胞讚許的笑容和熱烈的掌聲，歌聲和笑聲交織在一起，是這次尋根之旅最溫暖的畫面之一。

帶著非遺文化的深刻印記，營員們奔赴下一站——電視劇《三生三世十里桃花》的取景地。這裏雖無十裏桃林，卻以接天蓮葉與映日荷花構築了另一派仙氣縹渺的意境。營員們早有準備，紛紛拿出自備的寫生本，

化身自然觀察者與藝術創作者。更有愛好文學的營員，被眼前「出淤泥而不染」的景致觸動，在筆記本上即興寫下感悟或創作短詩，讓古典詩詞的意境在真實的荷塘裏生動起來。

午後，營員們乘著小船遊覽普者黑，輕盈的柳葉舟在荷花和蘆葦叢中靈活穿行。舟行未遠，不知誰人率先揚手，一道水花猝然潑向鄰船。頃刻間滿船笑聲炸開，水花便如雨點般縱橫穿梭起來。只見營員們全無顧忌，紛紛探身掬水為器，奮力潑灑，彼此的歡聲笑語在青山綠水間迴盪。眼前就像一幅天然的山水畫卷，讓人完全沉醉其中。那句「舟行碧波上，人在畫中游」的古詩意境，此刻真真切切地浮現在每一位營員的腦海裏，成為他們對雲南山水最美的記憶。

「絲路未來」國際青少年交流活動在北京啟動 菲宋慶齡基金會選派菲青少年代表共襄盛舉

本市訊：由中國宋慶齡基金會主辦，中國宋慶齡青少年科技文化交流中心承辦，陝西省文物局協辦的《「絲路未來」青少年交流活動》于2025年7月7日上午在北京啟動。來

自亞美尼亞、岡比亞、馬來西亞、蒙古、阿曼、菲律賓、俄羅斯、沙特阿拉伯、斯洛伐克、西班牙、泰國、烏茲別克斯坦等12個國家的80餘名青少年及合作機構代表邀請參加

此次交流活動。

中國宋慶齡基金會副主席張吉明出席啟動活動並致辭。亞美尼亞駐華大使格沃爾克揚等有關國家駐華外交官出席。張吉明對各國青少年來華交流表示熱烈歡迎。他表示，古絲綢之路積澱了以「和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏」為核心的絲路精神，「一帶一路」倡議提出十多年來，已取得豐碩成果，惠及各方。當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，人類已經成為你中有我、我中有你的命運共同體。

中國宋慶齡基金會舉辦「絲路未來」青少年交流活動，旨在為各國青少年搭建交流交往交融、增進理解與友誼、促進團結合作的平臺。希望各國青少年在活動中多體驗、多交流、多思考，建立深厚友誼，體悟不同文明的精彩，弘揚絲路精神，以青春力量攜手推動構建人類命運共同體。

啟動活動上，各國領隊及學生進行了自我介紹。亞美尼亞「我的行動」基金會協調員格裡戈裡揚、沙特學生哈立德分別發言，感謝中國宋慶齡基金會的邀請，表示此次活動是深入解讀中國文化和中國智慧的寶貴機會，期待在活動中增進彼此理解與友誼。人類是命運共同體，世界各國

應加強文明交流互鑒，希望絲路精神在國際治理中發揮更大引領作用。

「絲路未來」青少年交流活動是中國宋慶齡基金會于2024年發起的「絲路未來青少年行動」項目下重要品牌活動。各國青少年圍繞「築夢絲路 攜手未來」主題，于7月6日至12日在北京、陝西兩地參訪交流。

菲律賓宋慶齡基金會作為中國宋慶齡基金會的菲律賓合作機構，特選派五位師生：帶隊老師中正學院紀律訓導處主任吳端清，中正學院九年級學生陳美琪、九年級學生許詩怡，尚一中學十年級學生黃曉婷和九年級學生姚安鈞組成菲律賓團隊，應邀參加，共襄盛舉！

圖片說明：
一、「絲路未來」國際青少年交流活動北京啟動，出席代表全體合影。

二，中國宋慶齡基金會副主席張吉明出席啟動活動並致辭之影。

三、四，菲律賓宋慶齡基金會選派的五位師生：帶隊老師中正學院紀律訓導處主任吳端清，中正學院九年級學生陳美琪、九年級學生許詩怡，尚一中學十年級學生黃曉婷和九年級學生姚安鈞組成菲律賓團隊，出席啟動儀式。

